

# 西安首批育儿补贴月底前完成发放

本报讯(记者 吴昌永)12月15日起,西安市全面启动育儿补贴发放工作。

据悉,西安市执行国家统一标准和政策,即从2025年1月1日起,对具有本市户籍且符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,按照每孩每年3600元发放补贴,至其年满3周岁。对于2025年1月1日及以后出生的婴幼儿,可连续申领3年补贴,共计10800元;对于2025年1月1日之前出生且不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

截至2025年12月10日24时,西安市提交申请330592人,审核通过326601人。首次发放于2025年12月底前完成,以后年度原则上按照每季度为周期集中发放,当季度已发放完毕后审核通过或提交申请的,在下一季度发放。

西安市育儿补贴的发放遵循便民、普惠、安全的原则。主要通过申

领人或婴幼儿的银行卡(包含“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡)发放,不限定申领人提供指定银行卡,不要求申领人在已有银行卡且能正常使用的情况下办理新卡。儿童福利机构申领的育儿补贴发放至机构对

公账户。

对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。

## ■新闻链接

### 有关育儿补贴发放的问与答

1. 育儿补贴已经发放1-2天了,我怎么还没有收到到账信息?

答:在育儿补贴发放过程中,发现部分申领人因个人账户信息有误或者账户未开通等问题,导致发放未成功。请不要着急,代发机构发放资金时发现部分账户有误,会及时将信息反馈卫生健康部门,卫生健康部门会及时联系相关申领人进行信息更改或完善,再重新提交正确信息。

2. 为什么有的人已经收到到账通知,有的人还没有收到到账信息?

答:发放补贴到账信息推送存在先后差异,部分申领人先收到通知,部分人后收到,这属于正常现象,请大家耐心等待。

3. 当季发放数据锁定后申请或通过审核的会不会影响领取补贴?

答:不影响领取金额。部分人员在发放数据导出锁定后才提交申请或通过审核,未能纳入当期发放范围,在下一季度发放。

## 西安赴雪乡旅游升温

本报讯(记者 葛兰)随着元旦假期临近,西安出发前往雪乡方向的旅游热度持续攀升,相关航线机票预订量环比涨幅显著,低价机票叠加便捷行程,成为市民冬季出游的优选。

航旅纵横数据显示,今年12月初至明年1月初,西安飞往东三省冰雪旅游核心城市的机票预订量环比上月增长,其中哈尔滨作为雪乡旅游的重要中转地,冰雪游出行热

潮提前到来。记者查询发现,12月中下旬西安咸阳国际机场飞往哈尔滨太平机场的单程经济舱机票,最低仅需397元,其为海航旗下长安航空,全程仅3小时5分钟。此外,西安飞往沈阳的单程机票低至350元,飞行时长2小时35分钟。飞往长春的单程机票低至380元,飞行时长3小时5分钟,为市民提供多元出行选择。

针对西安游客需求,多家旅游

平台已推出多条西安至雪乡方向精品旅行线路,以经典五日四晚行程为例,串联哈尔滨市区、中国雪乡、亚布力滑雪场等核心景点,兼顾景观体验与游玩品质。

业内人士建议,市民可优先选择12月下旬至元旦前错峰出行,既能享受低价机票,又能避开客流高峰,出行前需提前了解目的地天气情况,做好保暖防护,合理规划行程。

## 西安市发布重污染天气橙色预警

本报讯(记者 陶颖)记者12月15日获悉,受弱气压场、高湿、辐射等不利气象因素影响,扩散条件一般,预计12月17日至19日关中地区可能出现持续48小时及以上的中度污染过程,满足橙色预警发布条件。按照有关规定,西安市重污染天气应急指挥部办公室于2025年12月15日发布重污染天气橙色预警信息,于2025年12月17日12时执行重污染天气Ⅱ级应急响应。

强制性污染减排措施:发改部门督导超低排放燃煤电厂在满足供电平衡和热力供应的前提下,优先使用煤耗低的机组发电;严控煤电外输;督导燃煤电厂禁止使用国IV及以下排放标准重型和中型载货汽车(含燃气)进行运输(特殊车辆、危化品车辆除外)。

工信、生态环境部门督导工业企业厂区和工业园区停止使用国III及以下排放标准非道路移动机械(清洁能源、消防、应急抢险抢修等非道路移动机械除外),农作物抢收抢种期间和保障生产生活必需的农业机械除外);督导机关部门、企事业单位停止室外建筑拆除、喷涂、粉刷、切割、护坡喷浆、混凝土搅拌等作业。

资源规划部门加强对矿山、黏土砖厂、砂石料场的巡查检查,严禁

非法开采矿产资源、旱砂。

公安部门做好过境车辆绕行工作;加强城市重点区域交通疏导,减少车辆怠速时间;配合生态环境部门做好重点路段重型柴油货车、高排放车辆尾气路检和专项执法检查工作;公安、应急管理、生态环境、城管等部门依法做好烟花爆竹禁燃禁放工作。

住建、城管、交通、水务等部门按照各自职责,督导全市范围内除保障类工程和应急抢修抢险外,停止涉及大气污染物排放的工地室外作业,裸露场地加强防尘降尘措施;物料堆放等场所完全覆盖;督导已纳入保障类名单的工程、应急抢险施工地在作业时严格执行

“六个百分百”要求,停止使用国III及以下排放标准非道路移动机械(清洁能源、消防、应急抢险抢修等非道路移动机械除外),农作物抢收抢种期间和保障生产生活必需的农业机械除外);督导机关部门、企事业单位停止室外建筑拆除、喷涂、粉刷、切割、护坡喷浆、混凝土搅拌等作业。

交通运输部门和西安城投集团、市轨道集团等单位加大公共交

通运力保障,合理增加城市主干道公交、地铁等公共交通工具的营运频次和营运时间,保障市民出行。

城管、交通等部门按照各自职责对城市主干道和易产生扬尘道路段,增加道路机械化清扫等作业频次和范围(结冰期等特殊气象条件情况除外),但应避开早、中、晚城市交通高峰期;交通部门加强交通工程施工和公路运输监督管理,采取有效措施防治道路扬尘污染。

城管、生态环境等部门按照各自职责加强面源管控力度,严格禁止城市及周边地区农作物秸秆、树叶、果树枝、垃圾露天焚烧等行为;依法做好停止露天烧烤的措施。

各区县政府、西咸新区管委会、各开发区管委会及行业主管部门加强督查和执法检查,确保涉气工业企业严格按照重污染天气应急减排清单中Ⅱ级应急响应措施和减排比例的规定执行应急减排措施;保障类企业根据民生需求实行“以热定产(电)”或“以量定产”;各区县政府、西咸新区管委会、各开发区管委会对一氧化碳高值的重点街镇实施驻村监管等应急管控措施。

## 陕西2025年冬季助残就业网络招聘会启动

本报讯(记者 王嘉)12月15日,记者从省残联获悉,为扎实推进助残共富促“千万工程”残疾人就业项目,由陕西省残疾人就业服务中心主办,各市(区)残疾人就业服务中心协办的2025年陕西省冬季助残就业网络招聘会在陕西省残疾人就业创业网络服务平台正式上线。

本次网络招聘会的服务对象为具有陕西户籍且有就业需求的残疾人,特别是残疾青年及高校残疾人毕业生和具有招聘残疾人需求,且能提供适合残疾人就业岗位

的用人单位。拟邀请不少于40家用人单位,提供适合残疾人的就业岗位不少于100个。招聘会期间还将同步开展残疾人就业政策宣讲、就业指导、职业规划及直播带岗等一系列服务。

招聘会期间,欢迎广大残疾人求职者和有招聘需求的用人单位登录陕西省残疾人就业创业网络服务平台进入网络招聘会专区参会,及时获取就业岗位和发布招聘信息。据悉,本次网络招聘会至12月31日结束。

## 截至今年11月底

## 西安减免鲜活农产品车辆通行费29万元

本报讯(记者 姬娜)记者12月15日获悉,西安市交通运输局积极推进鲜活农产品运输“绿色通道”建设,全面落实整车合法装载鲜活农产品车辆免收通行费政策,促进“菜篮子”供应。截至今年11月底,西安市减免鲜活农产品车辆通行费29万元,惠及车辆4.1万辆次。

西安市在普通公路收费站醒目位置张贴《鲜活农产品品种目录》和《水果蔬菜别名对照表》,并利用LED屏循环宣传,按照“大众化、入口吃、易腐烂、不耐放、种植广、销量大”原则,对所有符合要求的鲜活农产品车辆享受“绿色通道”政策,全部免收通行费。

西安市各收费站通过开展宣贯

文件、岗前培训、知识竞赛等多种方式,实现对鲜活农产品运输车辆的精准识别、高效检查和优质服务,切实优化提升“绿色通道”查验效率。特别是对当地经常过往的车辆建立台账,采用快速检测、快速查验、快速通行等方式,提高查验效率,促进车辆通行提质增效。

保障合规车辆便捷通行。西安市沣河、谭家等普通公路收费站设置“绿色通道”专用车道,悬挂统一标识,加强公路通行监测和调度,确保鲜活农产品车辆高效便捷通行。加强一线收费人员业务培训,提高职工政策理解能力、执行能力和服务能力,确保“绿色通道”政策严格落实规范实施。

## 志愿者进社区讲茶艺

本报讯(记者 姬娜)12月13日下午,在西安市雁塔区等驾坡街道雁影社区活动室内,茶香氤氲、笑语盈盈。职引者志愿者服务队志愿者田彩峰一边演示盖碗冲泡技巧,一边细致讲解,20多位居民围坐一圈,专注聆听、动手实操。

这堂别开生面的课程,拉开了社区“家门口学习平台”的序幕。雁影社区学院以“普惠全民、精准赋能”为定位,让学习融入居民日常生活。

课堂上,田彩峰从茶艺师职业认知讲起,系统介绍六大茶类特

点、冲泡要领及茶文化的精神内核。理论与实操穿插进行,居民们在其指导下摆茶具、量茶叶、控水温、观汤色,沉浸式体验茶道之美。

社区工作人员介绍,学院的设立是为了丰富居民精神文化生活、提升社区治理温度。“我们将根据大家的需求动态调整课程体系。未来学院将围绕四大方向系统布局:文化素养、职业技能、青少年成长、老年康养。通过公益公开课、系统培训班、主题沙龙等多种形式,构建‘线上+线下’一体化教育服务体系。”该工作人员表示。

## 趣味游戏点燃环保热情



近日,西安高新区细柳街道联合紫薇田园都市社区开展“地球守护者联盟——垃圾分类闯关大赛”主题宣传活动,将垃圾分类知识融入游戏体验中,吸引了许多居民参与。

本报记者 代泽均 摄